Czy i kiedy można zawrzeć małżeństwo przez pełnomocnika?
(stan prawny na dzień 10.03.2017 r.)
Zgodnie z art. 1 Kodeksu rodzinnego i opiekuńczego (dalej k.r.o.) warunkiem skutecznego zawarcia małżeństwa jest jednoczesna obecność osób chcących zawrzeć małżeństwo oraz osobiste złożenie przez nich oświadczeń o wstąpieniu w związek małżeński.
Ale jak to w życiu i w prawie bywa, od każdej zasady bywają wyjątki.
Wyjątkiem od w/w zasady jest możliwość przewidziana w art. 6 k. r. o. czyli możliwość zawarcia małżeństwa przez pełnomocnika.
Kiedy sąd może wydać zezwolenie na zawarcie małżeństwa przez pełnomocnika?
Małżeństwo przez pełnomocnika może zostać zawarte po wydaniu przez sąd zezwolenia  jeżeli stwierdzi on okoliczności, które można zakwalifikować jako ważne powody. Przesłanka ta zawarta została w art. 6 k.r.o. Artykuł ten nie zawiera jednak żadnego katalogu okoliczności, którym można by było przypisać miano ważnych powodów, dlatego też pojęcie to zgodnie z wypracowanymi w orzecznictwie zasadami, powinno być oceniane w sposób obiektywny biorąc pod uwagę całokształt danej, konkretnej sprawy. Żadna z góry określona sytuacja nie może być wprost uznawana jako ważny powód w rozumieniu w/w artykułu. 
Nie mniej jednak wśród najczęstszych przyczyn dla których sądy wydają zezwolenia na zawarcie małżeństwa wymienia się: słabe zdrowie osoby przebywającej za granicą, które nie pozwala na podróżowanie,  trudności polityczne, związane z wyjazdem z innego kraju lub wjazdem do Polski.
Do którego sądu należy złożyć wniosek o zezwolenie na zawarcie małżeństwa przez pełnomocnika?
Wniosek składa się do sądu rejonowego właściwego dla miejsca zamieszkania (ewentualnie pobytu) wnioskodawcy. W przypadku braku w/w podstaw właściwy będzie sąd dla m.st. Warszawy. Oznacza to tyle, że w przypadku wnioskodawcy zamieszkałego i przebywającego za granicą sądem tym zawsze będzie sąd właściwy dla m.st. Warszawy.
Kto może złożyć taki wniosek?
Osobą uprawnioną do złożenia takiego wniosku jest wyłącznie osoba, która zamierza udzielić pełnomocnictwa.
[bookmark: __DdeLink__373_731418832]Jaka jest opłata od takiego wniosku?
[bookmark: __DdeLink__373_731418832]Od wniosku o zezwolenie na zawarcie małżeństwa przez pełnomocnika pobiera się opłatę stałą w kwocie 100 zł.
Czy możliwość zawarcia małżeństwa przez pełnomocnika dotyczy tylko małżeństwa zawieranego przed kierownikiem Urzędu Stanu Cywilnego lub konsulem?
Nie. Możliwość zawarcia małżeństwa przez pełnomocnika dotyczy także małżeństwa podlegającego prawu wewnętrznemu kościoła albo innego związku wyznaniowego zawieranego przed duchownym, jeżeli prawo wewnętrzne danego kościoła albo innego związku wyznaniowego również przewiduje taką możliwość. 
Czy pełnomocnik może złożyć oświadczenie o nazwisku przyszłych małżonków oraz ich dzieci?
Tak, pełnomocnik może złożyć także oświadczenia o nazwisku przyszłych małżonków oraz ich dzieci, ale tylko wówczas gdy w dokumencie pełnomocnictwa zostało to wyraźnie  wskazane.
Kto może być pełnomocnikiem?
Pełnomocnikiem do tzw. „zawarcia małżeństwa” może być osoba posiadająca co najmniej  ograniczoną zdolność do czynności prawnych. Często zadawanym pytaniem jest pytanie o płeć pełnomocnika. Otóż płeć pełnomocnika nie ma tu żadnego znaczenia tj. pełnomocnikiem mężczyzny chcącego zawrzeć małżeństwo może być mężczyzna, ale równie dobrze może być kobieta.
W jakiej formie należy udzielić pełnomocnikowi pełnomocnictwa?
Pełnomocnictwo do zawarcia małżeństwa winno zostać udzielone w formie pisemnej z podpisem urzędowo poświadczonym. Niezachowanie tej formy skutkować będzie nieważnością zawartego małżeństwa. 
Jaka powinna być treść pełnomocnictwa do zawarcia małżeństwa? Czy jest coś czego nie można zamieścić w takim pełnomocnictwie?
Pełnomocnictwo do zawarcia małżeństwa powinno wskazywać przede wszystkim osobę, z którą małżeństwo ma być zawarte oraz osobę pełnomocnika. W pełnomocnictwie takim nie można zamieszczać zapisów o jego udzieleniu pod jakimś warunkiem lub z zastrzeżeniem terminu, o możliwości substytucji czy udzielania dalszych pełnomocnictw. 
Czy mimo zgody sądu na zawarcie małżeństwa przez pełnomocnika i udzielenia pełnomocnictwa można je później odwołać?
Tak, w każdej chwili pełnomocnictwo takie można odwołać. 
Podstawa prawna: art. 6 ustawy z dnia 25 lutego 1964 r. Kodeks rodzinny i opiekuńczy. (t.j. Dz. U. z 2015 r. poz. 2082 z późn. zm.)

Niniejszy wpis ma charakter wyłącznie informacyjny i nie stanowi porady prawnej, konsultacji prawnej lub opinii prawnej, ani nie może być traktowany jako świadczenie pomocy prawnej w jakiejkolwiek formie. W szczególności autor nie doradza zachowań zgodnych, bądź niezgodnych z treścią wpisu, informując, że podjęcie lub zaniechanie działań w indywidualnej sprawie uzależnione jest od oceny stanu faktycznego oraz prawnego dotyczącego konkretnej sprawy.
