Kiedy na zawarcie małżeństwa potrzebna jest zgoda sądu?
(stan prawny na dzień 28.03.2017 r.)

Kodeks rodzinny i opiekuńczy przewiduje przypadki, kiedy to osoby, które co do zasady nie mogą zawrzeć związku małżeńskiego, mogą wystąpić o udzielenie przez sąd zezwolenia na zawarcie przez nie związku małżeńskiego.

Jakich osób dotyczy wymóg uzyskania zgody sądu na zawarcie związku związku małżeńskiego?
Wymóg uzyskania zgody sądu na zawarcie związku małżeńskiego dotyczy:

a) kobiet powyżej 16 roku życia, a które nie ukończyły jeszcze 18 roku życia,

b) osób dotkniętych chorobą psychiczną lub niedorozwojem umysłowym, jeżeli stan tych osób nie zagraża małżeństwu oraz zdrowiu przyszłego potomstwa i osoby te nie są całkowicie ubezwłasnowolnione. 

Kto składa wniosek do sądu?
Wniosek do sądu o zezwolenie na zawarcie małżeństwa składa osoba, która zamierza wstąpić w związek małżeński. Osobą uprawnioną do złożenia takiego wniosku nie jest rodzic takiej osoby czy też opiekun. To, że np. kobieta, która ukończyła 16 rok życia nie ma pełnej zdolności do czynności prawnej nie ma nic do rzeczy, gdyż w tego rodzaju sprawach, przepisy przyznają jej zdolność do podejmowania w tego rodzaju postępowaniach czynności przed sądem. 

Kiedy sąd udziela zezwolenia na zawarcie małżeństwa?

W przypadku kobiet, które ukończyły 16 rok życia, sąd udzieli pozwolenia na zawarcie małżeństwa w przypadku gdy dostrzeże tzw. ważne powody. Przepisy Kodeksu rodzinnego i opiekuńczego nie zawierają w sobie katalogu okoliczności, które od razu mogą zostać uznane za ważne powody. Najczęściej w tego typu sytuacjach za ważne powody uznaje się ciążę wnioskodawczyni, posiadanie potomstwa z przyszłym małżonkiem, choroba jednego z małżonków.

W przypadku osób dotkniętych chorobą psychiczną lub upośledzeniem umysłowym warunkiem udzielenia przez sąd zezwolenia na zawarcie małżeństwa jest to, aby ich stan nie zagrażał małżeństwu oraz zdrowiu ewentualnego potomstwa.

Do jakiego sądu składa się wniosek i w jakim trybie jest on rozpoznawany?
Wniosek o zezwolenie na zawarcie małżeństwa składa się do sądu rejonowego właściwego miejscowo dla miejsca zamieszkania wnioskodawcy. Wniosek jest rozpatrywany w trybie nieprocesowym.

Jak wygląda postępowanie w sprawie udzielenia zgody na zawarcie małżeństwa?
Sąd przed podjęciem rozstrzygnięcia w sprawie, wysłuchuje wnioskodawcę, osobę, z którą małżeństwo ma być zawarte oraz jeśli zachodzi taka potrzeba również osoby bliskie przyszłych małżonków. Sąd może również zlecić przeprowadzenie wywiadu środowiskowego przez kuratora sądowego celem ustalenia warunków w jakich żyją osoby ubiegające się udzielenie zezwolenia na zawarcie małżeństwa. W przypadku osób dotkniętych chorobą psychiczną lub niedorozwojem umysłowym sąd zasięga dodatkowo opinii biegłych lekarzy (w miarę możliwości psychiatrów). Po przeprowadzeniu w/w czynności sąd wydaje postanowienie bądź to udzieleniu zgody na zawarcie małżeństwa bądź o odmowie udzielenia zezwolenia. 

Jaka jest opłata od takiego wniosku?
Od wniosku o zezwolenie na zawarcie małżeństwa pobierana jest opłata stała w kwocie 100 zł.
Podstawa prawna: art. 10 i 12 ustawy z dnia 25 lutego 1964 r. Kodeks rodzinny i opiekuńczy. (t.j. Dz. U. z 2015 r. poz. 2082 z późn. zm.)
Niniejszy wpis ma charakter wyłącznie informacyjny i nie stanowi porady prawnej, konsultacji prawnej lub opinii prawnej, ani nie może być traktowany jako świadczenie pomocy prawnej w jakiejkolwiek formie. W szczególności autor nie doradza zachowań zgodnych, bądź niezgodnych z treścią wpisu, informując, że podjęcie lub zaniechanie działań w indywidualnej sprawie uzależnione jest od oceny stanu faktycznego oraz prawnego dotyczącego konkretnej sprawy.
