(stan prawny na dzień 13.11.2017 r.)

Przesłanki negatywne rozwodu.
Zgodnie z art. 56 § 2 i 3 kodeksu rodzinnego i opiekuńczego, mimo istnienia trwałego i zupełnego rozkładu pożycia (o czym była mowa w poprzednim artykule), orzeczenie rozwodu jest niedopuszczalne w trzech przypadkach:
1) jeżeli wskutek niego miałoby ucierpieć dobro wspólnych dzieci małżonków, albo
2) jeżeli z innych względów orzeczenie rozwodu byłoby sprzeczne z zasadami współżycia społecznego, a także
3) jeżeli żąda rozwodu małżonek wyłącznie winny rozkładu pożycia, chyba że drugi wyrazi zgodę na rozwód albo że odmowa jego zgody na rozwód jest w danych okolicznościach sprzeczna z zasadami współżycia społecznego.
Istotność powodów, dla których ustały wszelkie więzi, nabiera znaczenia w przypadku istnienia negatywnych przesłanek orzeczenia rozwodu, to znaczy w tych przypadkach, w których sąd musi ocenić, któremu z dóbr udzielić ochrony. 
Sytuacje takie mogą powstać na tle oceny, czy rozwód nie jest sprzeczny z dobrem wspólnych małoletnich dzieci stron bądź z zasadami współżycia społecznego albo też, czy odmowa udzielenia zgody na rozwód nie jest sprzeczna z zasadami współżycia społecznego. 
Przyjmuje się np., że jeśli jedno z rodziców jest dotknięte alkoholizmem w stadium wywierającym ogromnie destrukcyjny wpływ na rodzinę, a mimo to wspólne małoletnie dzieci stron są bardzo związane z tym rodzicem w stopniu, w którym orzeczenie rozwodu będzie postrzegane przez nie jako krzywda, rozwód mimo to powinien zostać orzeczony. Jeśli natomiast powodem takim jest np. chęć prowadzenia atrakcyjniejszego stylu życia, to udzielenie rozwodu powinno być uznane za niedopuszczalne.
W odniesieniu do pierwszego przypadku należy odnieść się do pojęcia dobra dziecka. Pojęcie „dobro dziecka”, jakim posługuje się Kodeks rodzinny i opiekuńczy i inne akty normatywne, nie ma definicji ustawowej. 
Warto jednak  przykładowo przytoczyć jedną z prób określenia znaczenia i oznaczania pojęcia „dobro dziecka”. „Dobro dziecka” należy ujmować jako „zespół wartości, zarówno duchowych, jak i materialnych, jakie konieczne są do prawidłowego: a) rozwoju fizycznego dziecka, b) rozwoju duchowego dziecka, i to w jego aspekcie zarówno intelektualnym, jak i moralnym, c) należytego przygotowania go do pracy dla społeczeństwa” (Dobro wspólnych małoletnich dzieci - jako przesłanka odmowy orzeczenia rozwodu, Pal. 1965, nr 9, s. 30).
Zasady współżycia społecznego rozumie się w sposób dwojaki. Według pierwszego rozumienia, zasady te są to bądź tylko normy moralne, zawierające reguły postępowania między ludźmi, bądź również normy obyczajowe. Drugie rozmienienie zasad współżycia społecznego polega na wyznaczaniu granic i podstaw udziału oceny sędziowskiej, odnoszącej się do konkretnego przypadku i uwzględniającej całokształt okoliczności określonego stanu faktycznego.
Art. 56 § 3  wyraża zasadę tzw. rekryminacji: orzeczenie rozwodu jest niedopuszczalne, jeżeli żąda go jedno z małżonków wyłącznie winne rozkładu pożycia. Od zasady tej przewidziane są dwa wyjątki (art. 56 § 3 zd. 2), a mianowicie rozwód jest dopuszczalny, jeżeli:
 a) drugi z małżonków wyrazi zgodę na rozwód, 
b) odmowa zgody jest w danych okolicznościach sprzeczna z zasadami współżycia społecznego.
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