 (stan prawny na dzień 13.11.2017 r.)
Przesłanki pozytywne rozwodu.

Polskie ustawodawstwo stanowi, że każdy z małżonków może żądać, ażeby sąd rozwiązał małżeństwo przez rozwód, jeżeli między małżonkami nastąpił zupełny i trwały rozkład pożycia (art. 56 § 1 kodeksu rodzinnego i opiekuńczego). Są to tzw. pozytywne przesłanki rozwodu.
Rozwód jest sposobem rozwiązania małżeństwa, który może nastąpić tylko przez sąd i przy spełnieniu przesłanek pozytywnych oraz przy braku przesłanek negatywnych. 
Przesłanką, która nie podlega uzgodnieniu przez strony w procesie rozwodowym, i która jest koniecznym warunkiem orzeczenia rozwodu, jest nastąpienie pomiędzy małżonkami trwałego i zupełnego rozkładu pożycia.
Dla ustalenia samego faktu nastąpienia trwałego i zupełnego rozkładu pożycia małżeńskiego nie mają znaczenia przyczyny, jakie doprowadziły do tego rozpadu. 
Zupełny rozkład pożycia małżeńskiego – co oznacza?
Za utrwalony należy uznać pogląd, że zupełny rozkład pożycia małżeńskiego powinien obejmować - co do zasady - wszystkie więzi łączące małżonków, to jest duchowe, fizyczne i gospodarcze.  Uważa się, że z zupełnym rozkładem pożycia małżeńskiego mamy do czynienia wówczas, gdy w ogóle ustały stosunki między małżonkami i to we wszystkich trzech sferach. 
Rozkład pożycia stanowi podstawę orzeczenia rozwodu wyłącznie wówczas, gdy ma charakter zupełny. Jest to zgodne z koncepcją, która uznaje małżeństwo za związek trwały, ale dopuszczający jego rozwiązanie w sytuacji wyjątkowej, gdy prawidłowe funkcjonowanie danego związku nie jest już możliwe. 
Dlatego, uznając ocenę rozkładu pożycia małżeńskiego za kluczową dla podjęcia decyzji co do dalszych losów małżeństwa, konieczne stało się wskazanie stopnia jego zaawansowania, gdy stanowić ma przesłankę rozwodową. Zważywszy, że rozkład pożycia ma miejsce zarówno w sytuacji, gdy występuje ograniczona dysfunkcja w pożyciu małżeńskim, jak i wówczas, gdy więzi małżeńskie w ogóle zanikły, ustawodawca wskazuje „zupełność rozkładu" jako kryterium oceny stosunków małżeńskich właśnie pod kątem rozległości ich dezorganizacji, zakresu dysfunkcji więzi łączących małżonków. 
Trwałość rozkładu pożycia małżeńskiego.
Cechą, która odróżnia rozwód od separacji, jest trwałość rozkładu pożycia. Pojęcie trwałości uwzględnia obligatoryjnie czynnik upływu czasu. Dlatego nie można uznać, aby rozpad pożycia pomiędzy małżonkami był trwały w przypadku nawet bardzo intensywnych zdarzeń o szybkim przebiegu, ale takich, które miały miejsce niedawno. 
Brak jest jednak konkretnych i uniwersalnych wskazówek aby wskazać jaki czas powinien upłynąć od momentu zupełnego rozkładu pożycia związku małżeńskiego, aby można było uznać go za trwały. Wymaga to każdorazowo odniesienia się do stanu faktycznego sprawy i oceny, czy w świetle doświadczenia życiowego prawdopodobne jest, że małżonkowie odbudują więzi rodzinne.
Istotna jest ocena sytuacji życiowej obu stron wskazująca na brak możliwości odbudowania więzi rodzinnych, w tym okoliczności takich jak osobne centra życiowe, brak wspólnego zamieszkania, brak wspólnych zainteresowań i wspólnego towarzystwa, niechętne, obojętne, a nawet wrogie nastawienie do siebie. 

Zamieszczony artykuł ma charakter wyłącznie informacyjny i nie stanowi porady prawnej, konsultacji prawnej lub opinii prawnej, ani nie może być traktowany jako świadczenie pomocy prawnej w jakiejkolwiek formie. 


